

我市进一步做好肺结核患者社会救助工作

将符合条件患者及时纳入低保范围

□刘伟 通讯员 立地 王强

本报讯 结核病是严重威胁群众身体健康的重大传染病,关系着社会稳定和经济发展,是突出的民生问题。近日,周口市民政局下发通知,要求我市各级民政部门进一步做好耐多药肺结核患者和贫困肺结核患者的社会救助工作,防范因病返贫,筑牢民生保障底线。

通知指出,耐多药肺结核为我省重点控制的重特大疾病之一,是我市结核病防治工作的主要障碍,因其治疗费用较高,持续影响着我市耐多药肺结核患者和贫困肺结核患者的规范治疗。通知要求,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民健康为中心,解决结核病防治的瓶颈问题,建立长效机制。

通知要求,全面落实社会救助政策,对符合条件的耐多药肺结核患者和贫困肺结核患者做好分层分类社会救助工作。将拥有周口市户籍且家庭人均收入低于当地低保标准的患者及时纳入低保范围。耐多药肺结核患者家庭不符合低保、特困条件,家庭人均收入低于当地低保标准的1.5倍,且家庭财产符合低保边缘家庭相关规定的,参照“单人保”将患者纳入低保范围。耐多药肺结核患者和贫困肺结核患者家庭财产状况符合低保边缘家庭相关规定,家庭医疗支出占家庭总收入的比例达到50%以上,导致基本生活出现严重困难的,要对其及时开展临时救助,充分发挥临时救助的救急救难作用。

建立健全主动发现机制,市传染病医院每月将符合条件的患者信息推送至民政部门,民政部门做到主动发现、快速响应、精准救助。对未纳入救助范围的耐多药肺结核患者和贫困肺结核患者,加强走访摸排,发现潜在救助对象后,及时将其纳入救助范围。对遭遇急难情况的患者,可以按照“先行救助、后补齐手续”规定实施临时救助,根据困难情形转介实施专项社会救助,确保符合救助政策的患者得到“应保尽保”。③2

《关于2023年度河南省健康县(区)、健康促进医院技术评估情况的通报》发布

我市一县一医院通过评估

□记者 韩瀚

本报讯 日前,省卫健委、省爱卫办发布《关于2023年度河南省健康县(区)、健康促进医院技术评估情况的通报》(以下简称《通报》),全省10个县(市、区)和40家医院通过技术评估,分别获评河南省健康县(区)、健康促进医院,鹿邑县和周口市口腔医院(复审优秀)通过评估。

2022年以来,全省各地各单位积极推动健康支持性环境建设,持续开展健康县(区)建设,针对当地居民的主要健康问题和健康需求,开展多部门联合的健康行动和多种形式的健康促进活动,努力提高居民健康素养水平;创新性开展健康促进医院建设,更好地维护患者、医务人员和公众健康。

《通报》指出,健康县(区)在完善健康政策、建设健康环境、构建健康社会、优化健康服务、倡导健康文化等方面的经验做法值得参考学习。鹿邑县将健康细胞建设作为重要抓手,二级及以上医院健康促进医院建设覆盖率达90%,无烟医疗机构、无烟学校建成率达100%。③2

本版组稿 刘伟



3月14日,医护人员为市民免费测量血糖。当日是第19个世界肾脏日,为更好地普及肾脏健康知识,进一步加深公众对慢性肾脏病的了解,周口市中医院组织开展“世界肾脏日”主题义诊活动,呼吁大家关注肾脏健康。③2

记者 郑伟元 摄

我省全力推进中医药强省建设

记者日前从省卫健委获悉,2024年,河南将在全省三级妇幼保健机构中医药科室标准化建设达标率90%的基础上,全力推进二级妇幼保健机构中医药科室标准化建设达标率达70%。

近年来,河南实施“妇幼健康领域中医药服务”系列试点,探索形成“四结合、两融入”的中医药融入妇幼健康机制,并逐年提质扩面,通过加强妇幼保健机构中医药科室标准化建设、加强人才队伍建设、加强适宜技术推广应用、创新服务载体,充分发挥中医药在妇女儿童常见疾病诊疗和预防保健等方面的独特优势,加快

推动中医药与妇幼健康深度融合,持续提升全省妇幼健康服务能力和水平。

目前,河南已将妇幼保健机构中医药科室标准化建设列入省委、省政府中医药强省发展战略,明确要用3年时间,开展全省二级以上妇幼保健机构中医药科室标准化建设工作,推进妇幼保健机构按要求设置符合标准的中医临床科室、中药房、煎药室和治疗室等,补齐中医服务设施设备,配备中医药服务人员,规范服务技术,提升服务能力。

(据《医药卫生报》)

周口淮海医院

优化就诊流程 聚焦就医体验

□记者 郑伟元

本报讯 “办卡、缴费、检查等就诊流程,在一个区域就能全部完成,群众看病更便捷了。”3月15日,在周口淮海医院诊疗大楼门口,该院执行院长王冲对记者说。

全国两会期间,关于改善就医感受、提升患者体验的话题引发市民广泛关注。为进一步提升患者就诊体验,周口淮海医院领导班子认真落实全国两会精神,通过开展访谈座谈、问卷调查,全面梳理医疗服务流程,重点解决各个环节的难点、堵点、痛点。

据介绍,以前该院门急诊患者要在诊疗大楼一楼办卡、开检查单,再到其他楼层做辅助检查,患者需往返于各楼层之间,时间成本高,而且创伤患者居多,行动不便,患者就诊流程不顺畅。该院从实际出发,经现场论证,打破原有陈旧的服务模式,进一步

优化调整诊区功能布局,实现管理模式从分散化向集约化转变。

为解决“难点”,缩短患者候诊时间,该院加入河南省预约挂号网上服务平台,普通门诊、专科门诊、专家门诊全面实行预约诊疗、分时段就诊,群众可通过该院微信公众号、电话等多种途径进行预约,实现“服务前移,便捷就诊”目标;为打通“堵点”,避免急诊患者做检查时多绕路,该院打通急诊科至放射科的通道,并在诊疗大楼一楼开放采血窗口,提升患者就医体验;为消除“痛点”,该院优化科室布局、增加服务功能,在诊疗大楼三楼增设体检科,优化体检服务流程,为群众提供“一站式”检查服务,满足不同群众的健康需求。

王冲表示,服务群众健康永无止境,周口淮海医院在提升医疗服务质量、优化诊疗流程、推进便民服务过程中,将继续以患者为中心,用实实在在的举措解决患者急难愁盼问题,让群众就医更便捷、更舒适。③2